

多措并举巩固成果，确保脱贫成效经得起历史和人民检验

习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话凝聚广大干部群众奋进力量

新华社记者

保持脱贫攻坚政策稳定。对退出的贫困县、贫困村、贫困人口，要保持现有帮扶政策总体稳定，扶上马送一程。

3月6日，习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上对全面打赢脱贫攻坚战再动员、再部署，凝聚起扶贫一线广大干部群众磅礴的奋进力量。

就业是民生之本，是贫困群众增加收入、摆脱贫困的重要途径。疫情之下，优先支持贫困劳动力务工就业摆在更加重要位置。

近4000张健康通行证、超40万只口罩、近400张各类车辆通行证……福建省漳州市金峰开发区开足马力，支持辖区内扶贫龙头企业、扶贫车间尽快复工，提升带贫能力。

抓好扶贫企业复工复产，为本地贫困户提供更多就近就地的就业机会。金峰开发区党委书记郭炎河说，根据总书记的要求，我们要继续多措并举为贫困劳动力提供更多就业岗位，为决战决胜脱贫攻坚夯实就业底盘。

产业扶贫是增强贫困地区造血功能、帮助群众就地就业的长远之计。习近平总书记指出要加大产业扶贫力度。这让辽宁省朝阳市喀喇沁左翼蒙古族自治县老爷庙村党总支书记魏春柏感同身受。

种植养殖业发展让我们村在2018年底成功脱贫。魏春柏说，我们的劲儿没有松，现在仍在想方设法巩固成果，实现内生发展动力。他打算等疫情结束，就到山西太原考察

洽谈土豆项目的合作事宜，去昆明、大连等地落实大樱桃的种苗和种植技术，暖棚设计等工作。让村里的富民产业再上新台阶，实现全面脱贫与乡村振兴有效衔接。

现在搬得出的问题基本解决了，下一步的重点是稳得住、有就业、逐步能致富。习近平总书记的重要讲话深深触动了从宁夏西海固搬迁出来的干部群众。

为让西海固贫困群众走上脱贫快车道，宁夏将扶贫搬迁作为拔穷根举措持续推进。陆续搬迁到吴忠市红寺堡区的西海固人，开始新的生活。在红寺堡干部群众共同努力下，从单一种植玉米到酿酒葡萄、黄花菜等特色产业，从单纯种植到种植养殖、加工相结合，搬迁后的老百姓年人均可支配收入从最初不足500元增至去年底的9825元。

总书记的重要讲话为我们克服困难、推进脱贫攻坚指明了前进方向，让人很振奋。红寺堡区新庄集乡党委书记伍洪亮说，未来还将发展特色产业，培育自主品牌，办好扶贫车间。让村庄越来越美，百姓的日子越来越好。

高质量完成脱贫攻坚目标任务离不开稳定的政策。安徽省寿县扶贫办主任田雪峰对习近平总书记重要讲话中提到的保持脱贫攻坚政策稳定感受最深。

地处大别山集中连片特困区的寿县已于

2018年脱贫摘帽，但田雪峰明白自己身上的担子没有减轻。解决贫困学生线上学习困难、

协调湖北返乡贫困人口就业、走访拟挂牌督战的乡镇……春节以来，他和同事们一起，马不停蹄、格外忙碌。

不搞一脱贫就撤手，而是扶上马送一程，只有这样才能巩固好脱贫成果。谈到今年的脱贫工作，田雪峰说，不松劲、不懈怠、不停顿，继续围绕如期脱贫、防范返贫和防止致贫三个关键点下苦功。

决战决胜脱贫攻坚需要未雨绸缪、精细管理。

温暖南国，春风徐徐。采摘、搬运、装车……海南省儋州市新风村脱贫户符考平的冬瓜田里一片热火朝天。望着最后一辆运瓜车远去，老符如释重负：多亏驻村工作队及时统计滞销数量，帮我找销路，要不几十吨冬瓜烂在地里，好不容易摘掉的贫困帽又得戴上。

春节后，海南迎来冬季瓜菜产销高峰，疫情突至导致运销遇阻。新风村驻村干部立即行动，分工入户进行了详细摸排统计，帮种植户排忧解难。

总书记提出要加快建立防止返贫监测和帮扶机制，为我们巩固脱贫攻坚成效指明了方向。新风村驻村第一书记陈川介绍，工作队正在完善脱贫群众跟踪回访机制，将从这次抗疫情、保增收、防返贫工作中总结经验，及时识别返贫风险、调整帮扶措施。

脱贫既要看数量，更要看质量，确保脱贫攻坚成色真实可靠，经得起历史和人民检验。

麻山腹地，黔西南布依族苗族自治州望谟县是贵州省9个未摘帽县之一。总书记要求坚决杜绝数字脱贫、虚假脱贫。我们必须确保按时、高质量打赢脱贫攻坚战，才能真正经得起历史和人民检验。望谟县委书记李建勋说，省、州、县都成立了脱贫攻坚挂牌督战队，三级联合督战望谟县的脱贫攻坚工作，逐个排查问题，清单化推进整改。

要保质保量完成脱贫任务，党员干部必须俯下身子。乡镇停伙，吃住在村，目前，望谟县直机关一半的干部下沉脱贫攻坚一线，7300余名干部驻扎在村、工作到户。今年6月底，望谟县要达到脱贫摘帽标准，准备迎接国家检查验收。李建勋目光坚定。

过了惊蛰节，锄头不停歇。在山西省隰县城南乡李城村果园里，第一书记米玲正帮着贫困户给苹果树修剪枝条。近3年来，米玲带着大伙实实在在干事，李城村不仅脱了贫、摘了帽，村容村貌也发生了翻天覆地的变化。

脱贫摘帽不是终点，而是新生儿、新奋斗的起点。总书记的话真是说到了我们的心坎上。米玲的心愿就是巩固好村里的脱贫成果，为乡村振兴提供坚实支撑，通过梨、蜂蜜、核桃等农产品产业化给群众致富增收打造越来越多的金钥匙。

（记者刘慧、刘开雄、王飞航、姜刚、施钱贵、邹欣媛、罗江、吴剑锋、邹明仲）

新华社北京3月10日电

北京首都国际机场划设疫情严重国家航班停靠专区

新华社北京3月10日电（记者林苗苗）近期海外疫情发展迅猛，为有效防范输入风险，北京首都国际机场于2020年3月10日零时，将T3航站楼D区划设为专区，集中停靠疫情严重国家入境航班。

在10日下午举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控新闻发布会上，北京市政府副秘书长陈蓓介绍，疫情严重国家入境航班的机上旅客全部在T3-D区内完成卫生检疫、体温筛查、信息查验、进港中转等流程，与其他抵京旅客形成空间上的物理隔离。

据悉，为最大限度减少对入境旅客的影响，北京首都国际机场本着最快时间、最短路径原则，会同海关、边检、公安等部门，提前完成了场所改造、设施安装、系统调试、线路优化和压力测试，加大了服务力量投入，并按照入境留京、入境中转、中转国际等不同类型，分类设置了人员中转区、集散点和专用通道，为全国各省（区、市）和北京市各区划定了专门工作区。

按照目前运行流程，T3-D专区进港航班上的旅客，经海关检验检疫后，有发热等症状的，第一时间由专业部门、专用车辆转送至指定医疗点，做进一步检测诊治；无异常情况的，逐一登记信息、现场交接后，由相关省区市和北京市各区安排前往目的地，落实属地居家或集中隔离措施，整个过程紧密衔接，实现闭环管理。

（紧接1版①）有关方面要改善大家工作生活条件，落实好各项防护保障措施，加强轮换和休整，尽最大努力确保一线医务人员健康和安全。

离开火神山医院，习近平来到东湖新城社区，实地察看社区卫生防疫、社区服务、群众生活保障等情况。疫情发生以来，社区累计确诊新冠肺炎患者32人，通过封闭式管控和实施网格化管理，半个多月来保持无新增确诊病例。见到总书记来了，在家隔离居住的居民纷纷从阳台和窗户向总书记挥手高声问好，习近平频频向大家挥手致意、表示慰问。

在社区生活物资集中配送点，习近平详细询问米面粮油和新鲜蔬菜水果等生活物资的采购和供应情况，强调要千方百计保障好群众基本生活。在察看社区警务室、卫生服务站、物业中心等运行情况后，习近平来到社区党群服务中心，了解社区实行网格化管理、联防联控、群防群治工作情况，对他们的工作表示肯定。

在社区党群服务中心，习近平同社区工作者、基层民警、卫生服务站医生、下沉干部、志愿者等亲切交流。习近平强调，社区作为防控的最前线，肩负的任务十分繁重，参与社区防控工作的同志们工作十分辛苦。大家夜以继日、不辞辛劳、默默付出，悉心为群众服务，为遏制疫情扩散蔓延、保障群众生活作出了重要贡献，展现了武汉党员、干部不怕牺牲、勇于担当、顾全大局、甘于奉献的精神。抗击疫情有两个阵地，一个是医院救死扶伤阵地，一个是社区防控阵地。坚持不懈做好疫情防控工作关键靠社区。要充分发挥社区在疫情防控中的重要作用，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，防控力量要向社区下沉，加强社区防控措施的落实，使所有社区成

（上接1版②）

在省文化和旅游厅，刘革安就张家界新冠肺炎疫情防控和经济社会发展情况及旅游工作目前存在的困难进行了汇报，就工作中存在的具体问题寻求关心和支持。虢正贵对省文化和旅游厅多年来对张家界旅游业发展的支持表示



3月10日，上海复旦大学附属华山医院认定的最后一名痊愈出舱病人跨过武昌方舱医院病区出口。

当日，武昌方舱医院最后一批痊愈病人49人出舱。

新华社记者沈伯韩摄

为疫情防控的坚强堡垒。打赢疫情防控人民战争要紧紧依靠人民。要做好深入细致的群众工作，把群众发动起来，构筑起群防群控的人民防线。

实地考察结束后，习近平主持召开会议，听取中央指导组、湖南省委和省政府关于疫情防控工作汇报。

听取汇报后，习近平发表了重要讲话。习近平强调，新冠肺炎疫情发生以来，党中央高度重视，重点支持湖北和武汉疫情防控工作，采取最全面、最严格、最彻底的防控举措，坚决遏制疫情扩散蔓延势头。人民解放军、中央和国家部委、各省份市鼎力相助、火线驰援，打响了疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。经过艰苦努力，湖北和武汉等疫情严重地方的群众自我隔离了这么长时间，有些情绪宣泄，要理解、宽容、包容，继续加大各方面工作力度。要充分考虑群众基本生活需求，密切监测市场供需和价格动态，保障米面粮油、肉禽蛋奶等生活必需品供应。对因疫情防控在家隔离的孤寡老人、困难儿童、特困人员、残疾人等特殊群体，要落实包保联系人，加强走访探视，及时提供必要帮助。要加强心理疏导和心理干预，尤其是要加强对患者及其家属、病死者家属等的心理疏导工作。要加强舆论引导，营造强信心、暖人心、聚民心的舆论氛围。要坚持依法防控，加强社会面管控，妥善处理疫情防控中可能出现的各类问题，维护社会大局稳定。

习近平指出，这次疫情，短期内会给我省经济社会发展带来阵痛，但不会影响经济稳中向好、长期向好的基本面。要在加强防控的前提下，采取差异化策略，适时启动分区分级、分类分时、有条件的复工复产。要落实落细国

家出台的一系列支持政策，有针对性地开展援企、稳岗、扩就业等工作，强化六稳举措，统筹抓好春耕生产、农民就业增收等工作，坚决抓好脱贫攻坚各项目标。中央和国家机关各部要继续加大对湖北的支持力度，帮助湖北解决实际困难和具体问题，早日全面步入正常轨道。

习近平强调，这次新冠肺炎疫情防控，是对治理体系和治理能力的一次大考，既有经验，也有教训。要放眼长远，总结经验教训，加快补齐治理体系的短板和弱项，为保障人民生命安全和身体健康筑牢制度防线。要着力完善城市治理体系和城乡基层治理体系，树立全周期管理意识，努力探索超大城市现代化治理新路子。

习近平指出，我们党在内忧外患中诞生，在磨难挫折中成长，在攻坚克难中壮大。敢于斗争、敢于胜利，是中国共产党人鲜明的政治品格，也是我们的政治优势。各级党组织和广大党员、干部要不忘初心、牢记使命，扛起责任、经受考验，面对疫情防控在家隔离的孤寡老人、困难儿童、特困人员、残疾人等特殊群体，要落实包保联系人，加强走访探视，及时提供必要帮助。要加强心理疏导和心理干预，尤其是要加强对患者及其家属、病死者家属等的心理疏导工作。要加强舆论引导，营造强信心、暖人心、聚民心的舆论氛围。要坚持依法防控，加强社会面管控，妥善处理疫情防控中可能出现的各类问题，维护社会大局稳定。

习近平指出，这次疫情，短期内会给我省经济社会发展带来阵痛，但不会影响经济稳中向好、长期向好的基本面。要在加强防控的前提下，采取差异化策略，适时启动分区分级、分类分时、有条件的复工复产。要落实落细国

游厅厅长陈献春先后肯定了张家界在过去一年所取得的成绩，表示将在旅游景点恢复、旅游推广、文化专项资金申报、三大创建等工作上给予张家界强有力的支持，尤其是在张家界文化旅游产业投资管理集团上予以更深的支持。

家出台的一系列支持政策，有针对性地开展援企、稳岗、扩就业等工作，强化六稳举措，统筹抓好春耕生产、农民就业增收等工作，坚决抓好脱贫攻坚各项目标。中央和国家机关各部要继续加大对湖北的支持力度，帮助湖北解决实际困难和具体问题，早日全面步入正常轨道。

习近平强调，这次新冠肺炎疫情防控，是对治理体系和治理能力的一次大考，既有经验，也有教训。要放眼长远，总结经验教训，加快补齐治理体系的短板和弱项，为保障人民生命安全和身体健康筑牢制度防线。要着力完善城市治理体系和城乡基层治理体系，树立全周期管理意识，努力探索超大城市现代化治理新路子。

习近平指出，我们党在内忧外患中诞生，在磨难挫折中成长，在攻坚克难中壮大。敢于斗争、敢于胜利，是中国共产党人鲜明的政治品格，也是我们的政治优势。各级党组织和广大党员、干部要不忘初心、牢记使命，扛起责任、经受考验，面对疫情防控在家隔离的孤寡老人、困难儿童、特困人员、残疾人等特殊群体，要落实包保联系人，加强走访探视，及时提供必要帮助。要加强心理疏导和心理干预，尤其是要加强对患者及其家属、病死者家属等的心理疏导工作。要加强舆论引导，营造强信心、暖人心、聚民心的舆论氛围。要坚持依法防控，加强社会面管控，妥善处理疫情防控中可能出现的各类问题，维护社会大局稳定。

会议以电视电话会议形式召开，湖北省13个市州和4个省直辖县级行政单位设分会场，各地党政主要负责同志、相关部门主要负责同志和外地支援各市州医疗队领队参加。

丁薛祥、张又侠和军队有关部门负责同志陪同考察。

省直厅局相关领导及市领导单铸飞、郭天保、李传荣、欧阳斌、李培其分别参加座谈会。

（本报记者）

春色挡不住 新苗破土出

水稻大省湖南春耕观察

新华社记者 刘紫凌 周楠 周勉

惊蛰春雷响，农夫闲转忙。对湘南的种粮大户陈昌军来说，新冠肺炎疫情影响下，今年的农忙转忙来得稍微有点晚。随着疫情形势转好，他迫不及待冲下田地，灌水，耕耘，准备育秧。

这是水稻大省湖南春耕现场的生动写照。疫情形势转好，春色不可阻挡，勤劳的农民们走进田间，播下一粒粒种子，播下丰收的希望。

没有什么能阻挡春天的脚步

9日，湖南省蓝山县塔峰镇八甲村的田间，陈昌军带着3名农机手冒雨翻耕农田、整理秧床，打碎的青草夹杂在泥土里，散发着春天的芬芳。

前期，疫情影响人流物流，陈昌军比往年提前10天开始购置农资。尽管过程有点曲折，但100多吨化肥、5000多公斤种子已装进仓库，他心里的石头终于落了地。

他所在的同心种植专业合作社，有200多个成员。在当地政府的帮助下，合作社上周与本地一家企业签了粮食收购合同，协议价比国家粮食收储保护价高出8%。合同签订后，合作社成员们信心高涨，天天扎到田里，忙得不亦乐乎。

合作社已落实早中晚稻面积约3.9万亩，全年种粮面积与2019年基本持平。没有什么能阻挡春天的脚步，我们能战胜疫情，有信心稳住粮食生产。陈昌军说。

为了帮助农民赶上春天的脚步，洞庭湖之滨的湘阴县供销社主任吴志摩和县农资配送中心负责人李俊最近忙得焦头烂额。

湖南每年农业生产使用的化肥近40%从湖北调入，疫情导致湖北不少化肥厂停产，联系新货源成了湖南农业与供销部门最近的头等大事。从2月11日起，湘阴县供销社就开始联系省市供销社协调。2月21日一早，听说临湘市一家化肥厂要出货，吴志摩、李俊直奔工厂，轮流排队，饿了就吃方便面，不敢离开片刻，终于买到1200吨化肥。

全县早稻生产预计需要1.4万吨化肥，已经到货1.2万多吨，不怕了。吴志摩说。

没有什么能代替满满的粮仓

汨罗江畔，汨罗市罗江镇正在举行一场有序抛秧演示会，只见两台抛秧机往来作业，一株株秧苗沿着抛秧带均匀地落入田间。田埂上，来自附近的200余名农技人员、种粮大户兴致勃勃地观摹。

过去老百姓习惯手工抛秧、直播或者机插秧，比较费力，技术要求也高。现在采用有序抛秧，种得更均匀，秧苗带土，没有缓苗期，返青快，分蘖多，更能保证产量。汨罗市农业农村局粮油站站长张克修说。

不到10分钟就能种一亩田，省时省力，有了这个技术，就能种更多田。种粮大户向铁青感叹，经历这次疫情，更觉得仓库里有粮，心里不慌。

有道理，没有什么能代替满满的粮仓。种粮大户都积极响应双季稻种植号召，全市今年已落实水稻生产面积79.6万亩，比去年增加3.5万亩。汨罗市农业农村局局长黄永红说。

越是在关键时期，越要稳住三农基本盘。湖南省农业农村厅厅长袁延文介绍，湖南出台了支持政策，扩大双季稻生产，在66个重点县市区实施300万亩早稻专业化集中育秧，全力遏制耕地抛荒、控制双改单、减少一季稻插花，有信心确保全年粮食生产稳定。

这种信心从洞庭湖平原传导到了湘西大山。9日，一场春雨过后，湘西土家族苗族自治州保靖县普戎镇波溪村的95后王先智赶紧出门，开着翻耕机耕田。

为方便照顾家人，王先智2018年从南京辞职返乡，承包了100亩农田。国家粮食收储保护价比去年高，镇里的农技人员给我提供了很多技术帮助，我对今年粮食生产有信心。王先智说。

没有什么能拦住改革的步伐

你闻闻这个玉针香，是去年用油菜当底肥，加上一些生态方法种出来的。在多次获评全国粮食生产先进单位的益阳市赫山区，中亿现代农业发展有限公司负责人俞聪抓起一把大米，递到记者面前。

好品种加上生态耕种，不愁卖不出去。成本增了，价格也高了，我们以每斤16元推广，没想到卖得非常好，今年准备继续大规模生产。俞聪说。

尽管遭遇新冠肺炎疫情，但没有什么能拦住农业供给侧改革的步伐。调适生产方式、优化产品结构、理顺产业链……这是记者在湖南各地听到的心声、见到的新貌。

俞聪一边带着人对50亩秧田进行翻耕和灌水，一边说：你看，我们有一个农林物联网管理系统，它可以监测田里土壤和空气的温度湿度等13个指标，还能监测虫情，管理更加精细，粮食品质更有保障。我们去年冬天种了1800多亩油菜，这两天就会被翻耕进田里，成为取代化肥的绿肥，保证稻米绿色有机。

位于蓝山县的恒华米业优质稻种植基地，农户们同样信心高涨。负责人彭丽娟说：疫情有一些影响，但优质稻的订单收购面积还增加了，我们已跟农户签下5000多亩的订单种植面积，比